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CONTEXTE ET ENJEUX ACTUELS DE LA FILIERE APICOLE :
VARIABILITE DU RENDEMENT ET PERTES DE COLONIES Taux de pertes hivernales 2017.2012

Pertes de colonies = mortalités mais aussi
affaiblissements

Variabilité des pertes (hivernales et en saison)

Peu de gestion collective, notamment face au risque :
gestion a I'échelle de I'exploitation

Les pratiques de renouvellement du cheptel doivent
compenser ces pertes

La gestion du cheptel et notamment du renouvellement
est centrale : peu de leviers sur la ressource, d’ou 10-20 % 40-50 %
I"importance d’assurer le maintien d’un cheptel productif EED B



LA CAPACITE D’ADAPTATION, PROPRIETE NECESSAIRE FACE A LA VARIABILITE DU CONTEXTE DE
PRODUCTION

e Plusieurs types de risques gérés a I'échelle de I'exploitation apicole : conditions météo, ressources,
pertes

* (Capacité d’adaptation mise en avant par les apiculteurs comme enjeu de la durabilité des
exploitations, avec plusieurs dimensions :

Diversité
Connaissances
Adaptabilité

— Capacité d’adaptation se traduit notamment par I'adaptabilité des pratiques de renouvellement



Construction du modele : allers-retours modélisation terrain

* Enquétes sur les pratiques de gestion du renouvellement

e Ateliers de définition de la durabilité

e Allers-retours modele-réalité :

* Quels états ?
-> catégories limitées mais cohérentes

=
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* Quels controles ?

-> identification des pratiques « centrales » dans la gestion du renouvellement
* Quelles dynamiques ?

-> expés, expertise, exploitations apicoles réelles




ToDo
Le modele : objectifs

- > Capturer une partie des dimensions de la durabilité des systemes apicoles
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Etats — Controles - Contraintes

Etats :

X, Colonies improductives
X, Colonies productives

Controles :

U : Création de nouvelles colonies

u, : Introduction de reines dans colonies productives

u, : Introduction de reines dans nouvelles colonies

1-ul-u?2 : Introduction de reines dans colonies improductives

Contraintes :
(1)Transmissibilité
(2)Revenu
(3)Temps de travail
(4)Nombre de reines fini
(5)Dédoublement de colonie

(1) x,(T) = «?

2 1(x(®),U(®) =1*
3) o(x(),U(r)) =6
(4) ug (t) +uy(t) =1
(5) up(t) = 2fx,(t)
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Entrée en production (To 1)

’
/' Création de nouvelles

. colonies (ug)
Nouvelles colonies

Introduction de reines lors de

——— Dynamiques d’évolution du cheptel - .
¥ q P la création de colonies (u;)

----- + Contréles / Options de gestion du cheptel

{xﬂ (t+1) = So(X(0), U®))x0(6) + Ty o(X(D), UD) )x1(t) — T 1 (X(®), U(£) )x0(£) + No (X (1), U() )uo (2)

x (t+1) =S, (X(0), U®)x,(£) + Ty 1(X(©), U(®))x0(£) — Ty o(X (), U(D) )x,(£) + N, (X(2), U() Juy (£)




Quantifier ['adaptabilité

S

- Robust Viability Kernel

- Stochastic Viability Kernel Domain
of constraints

Non-viable subset
of the domain of constraints

State 2

\

\\\T /" Range of stochastic trajectories associated
‘ to a given control and starting from a given state

| Constraints

State 1

Métrique d’adaptabilité:
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Fy (X (1)) = card{U (t);Vw(t) € Ix.t (X (4),U(t),w(t)) = 1}
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Quelques résultats
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Quelques résultats
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Quelques résultats
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* Augmentation du renouvellement des reines limite le nombre d’options viables

* Nombre de reines élevées : temps a passer plus important, moins de solutions
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Conclusions

Une démarche appliquée:
-> au service de questionnements de terrain
-> conduite en interaction modélisation - terrain

S’appuyant sur des innovation méthodologiques:
-> évaluation de I'adaptabilité
-> méthode disponible pour d’autres propriétés voisines




